

牢记殷殷嘱托  
在推进中国式现代化建设中走在前列 百千万工程·乡村振兴

驻肇庆市广宁县木格镇工作队:

# 赴莞招商达成超千万元项目 将与乡贤合力做强黄金“果”

乡贤是参与乡村振兴的重要力量,日前,驻肇庆市广宁县木格镇帮扶工作队(下称“工作队”)前往东莞市开展招商系列活动,多方拜访乡贤,深入洽谈合作,达成农业建设合作项目五个,金额超千万元,为进一步打响木格镇黄金百香果品牌、延链拓展,带动农户增收致富,为推动“百千万工程”在木格镇落地见效作出了积极贡献。

■新快报记者 曾贵真 通讯员 陈锐



■工作队参观广隆食品有限公司糕点展厅。



■工作队队长陈锐(右)与乡贤曾剑芳(中)在了解百香果饼销售情况。

## 谋划创建“青年返乡创业示范基地”

新快报记者了解到,工作队先后拜访了东莞市广宁商会及东莞市肇庆商会。驻木格镇工作队队长陈锐向各位乡贤汇报了近三年来帮扶工作成效以及下一步工作计划,并积极向东莞市肇庆商会常务副会长黄俭修提出共建“青年返乡创业示范基地”的设想,希望能够以百香果为媒,为肇庆市返乡乡贤搭建沟通交流平台,孵化帮扶成果,完成信息链共享,为木格镇高质量发展提供平台。

黄俭修代表东莞市肇庆商会由衷感谢工作队三年来主动作为,尤其是协助

木格镇党委、政府打响木格黄金百香果品牌,成功申报为“全国名特优农产品”称号。黄俭修充分认同创建“青年返乡创业示范基地”的设想,表示东莞市肇庆商会将积极致力于关心支持家乡的建设发展,接下来将会同家乡乡贤一道,为家乡产业振兴贡献力量。

## 有望推动黄金百香果走向深港市场

随后,驻木格镇工作队和乡贤曾剑芳一起,抵达东莞市茶酒文旅博览园对接交流。其间,曾剑芳介绍说,目前已完成首款“黄金百香果曲奇饼”的研发并投

向市面销售。东莞市乐人谷茶文化博物馆负责人告诉新快报记者,百香果曲奇饼深受游客青睐,展厅卖场热销,回购反响热烈。

驻木格镇工作队还前往东莞市广隆食品有限公司拜访广宁乡贤、该公司董事长张灶金,提出与广隆蛋挞及糕点系列产品达成合作共赢设想。张灶金对工作队不遗余力推介木格黄金百香果表示钦佩,表示有意愿开发广隆蛋挞百香果系列产品,并打通饮品行业相关龙头企业,进一步将木格黄金百香果推向深圳、香港市场,共同做大做强木格镇黄金

“果”,努力提高群众种果热情,为增加果农收入贡献力量。

最后,工作队一行抵达广东晴朗度假屋,与木格镇百香果种植大户曾剑芳共商产业发展大计。曾剑芳介绍说,由百香果衍生出的百香果茶、百香果酱、百香果饼等食品系列,已将百香果1.0版本提升到2.0版本,基本完成农业产业向工业加工转型,接下来,期盼在物流冷链方面下功夫,继续发挥东莞市肇庆商会、东莞市广宁商会的平台作用,推进百香果文旅融合,打造好木格镇自己的黄金百香果品牌。

## 茂名市茂南区: 党组织领办合作社 壮大兴村富民产业



■茂名市茂南区公馆镇蒲炉塘经济联合社、茂名市茂南区众诚种养殖专业合作社在公馆镇蒲炉塘村揭牌。

新快报讯 记者朱清海  
通讯员邹玉芳报道 近日,茂名市茂南区公馆镇蒲炉塘经济联合社、茂名市茂南区众诚种养殖专业合作社在蒲炉塘村揭牌,标志着茂南区党组织领办合作社工作迈上新台阶。

近年来,茂南区积极探索党组织领办合作社的有效路径,立足资源禀赋,聚焦产业融合,大力推行党组织领办合作社,推动村级集体经济快速高效发展,走出一条“支部有作为、党员起作用、集体有收益、群众得实惠”的乡村振兴新路径,助力“百千万工程”走深走实。

如何让合作社“强起来”?众诚种养殖专业合作社(下称“合作社”)由公馆镇蒲炉塘村委领办,在茂南区农业农村局、蒲炉塘村委的牵头指导下成立,通过“领头雁+农业经理人+致富带头人”组合,改变过去单一依靠专业合作社进行托管的做法,发挥村党支部作用,以“党支部+经联社+合作社+农户”的发展模式,整合村集体资金、资产、资源、农户、土地、机械设备、劳动力等,以股份制形式自愿加入合作社。

在党组织引领下,整合盘活农村分散的土地、资金、资源,通过“村集体集中流转+生产托管”“土地流转+农业生产托管”“托管员+生产托管”等模式,与发展村级集体经济、撂荒地复耕复种、土地流转等工作统筹“三结合”,最大程度发挥土地规模化效应,真正让资源“活起来”。合作社由村组统一组织,确定界址,破除田埂,将碎片化的农地集中起来连片种植,联耕联种、联管联营,实现“增面积、降农本、促还田、添地力、提单产、升效益”,促进集体

和群众“双增收”。

合作社成立后,怎么带动群众“富起来”?近年来,农业农村部门发挥农机购置补贴政策的引导作用,把育秧流水生产线纳入农机购置与应用补贴。在村“两委”带领下,合作社积极申报项目,去年底新建成育秧基地1500平方米,配备“流水线式育秧机”2台,每台机械每小时可“育”秧苗800盘,每小时可育4亩秧苗。

在合作社负责人戴亚森看来,机械化育秧与人工育秧相比,具有省时、省力、效率高等特点。通过探索育秧设施综合利用,构建“一棚多用、农棚农用”的“育秧+”经营模式,解决了一家干不了、干不好、干了不划算的问题,为农业生产注入新动能。同时,合作社融合周边农业资源,在蒲炉塘村打造集产、销、游于一体的现代农业产业园,带动集体经济经济发展,拓宽村民增收渠道。

下一步,茂南区将继续发挥党建引领作用,以产业联盟为依托,充分挖掘地方发展潜力,推动党组织领办合作社提质增效,因地制宜发展壮大村富民产业,实现新型经营主体、合作社、小农户合作共赢,迈向共同富裕。

## 推动产学研深度融合 广工“百千万工程”突击队 工作站落户梅州长布镇



■广东工业大学生物医药学院与工作队举行了授牌仪式。

新快报讯 记者曾贵真 通讯员

黄国锋报道 推动高校科研成果与地方需求有效对接,为乡村振兴贡献智慧和力量……日前,广东工业大学生物医药学院党委副书记张智带队赴梅州市五华县长布镇调研推进乡村振兴驻镇帮镇扶村工作,同时举行社会实践基地与“百千万工程”突击队工作站授牌仪式。长布镇党委副书记周梦丽、委员张明,广州市番禺区驻五华县长布镇帮镇扶村工作队(下称“工作队”)等参加了活动。

当天,广东工业大学生物医药学院调研组与长布镇、工作队开展了座谈交流,并听取了工作队入驻以来帮扶工作情况汇报和驻地党委、政府乡村振兴工作情况介绍。座谈会就立足高校资源,在产业发展、党建宣传、项目推进等方面的合作进行了深入讨论。张智强调,广东工业大学生物医药学院充分发挥高校的人才、科技优势,结合地方的资源、环境特点,推动产学研深度融合,促进长布镇产业创新发展。工作队要充分利用组团帮扶的优势,推动长布镇产业资源集聚,作为长布镇推进“百县千镇万村高质量

发展工程”重要工作抓手。

现场,广东工业大学生物医药学院与工作队举行了社会实践基地与“百千万工程”突击队工作站授牌仪式。

随后,调研组前往长布坚果基地、七目嶂灵芝产业链示范基地与相关负责人一同调研坚果、灵芝产业种植、农业基础设施建设情况,并开展现场交流。新快报记者了解到,项目致力于打造集种苗培育、种植、加工、销售于一体的全产业链,长布坚果基地占地面积约3000亩,其中包括坚果基地工作队助推扩种1500亩。七目嶂灵芝项目由工作队引入,目前种植面积达100亩。

“这次调研和授牌仪式,不仅为学院师生提供了宝贵的实践机会,也为长布镇的乡村振兴工作注入了新的活力和动力。”工作队表示,下一步双方将继续深化合作,共同探索乡村振兴的新路径、新模式,为推进农业现代化、建设美丽乡村贡献更多智慧和力量。同时期待更多高校和社会力量加入到长布镇乡村振兴的事业中来。